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Berufsschulfit fiir technische Berufe

Mathematische Grundlagen

Ubungsbeispiele fir den leichteren Einstieg in die 1. Klasse Berufsschule zu

folgenden Themen:

Formvorgaben

Einheiten und deren Umrechnung
Schluss- und Prozentrechnungen
Bruchrechnen

. Formelumstellungen

Umfangsberechnungen
Flachenberechnungen
Oberflachen- und Volumensberechnungen
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Geometrie Grundlagen

Es sind im folgendem Manuskript zu jedem Thema die verschiedensten Beispiele
angefiihrt, welche, je nach Bedarf, intensiver oder nur einzelne Beispiele gerechnet

werden kdnnen.

Lésungen sind ebenfalls enthalten wobei fiir die Richtigkeit keine Garantie gegeben

werden kann.

Diese Unterlagen sind jederzeit erweiterbar und fir ein Feedback jeglicher Art sind

wir sehr dankbar.
Wir wiinschen viel Freude und Erfolg im neuen Lehrberuf.
Markus Felder, WKV Ausbildungsberatung

Gerhard Lenzi, LBS Bregenz 2
Martin Lechthaler, LBS Bludenz
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Formvorgaben fiir Berechnungen

Zur Erstellung von (bersichtlichen, gut nachvollziehbaren und prifbaren

Berechnungen ist eine gewisse Form notwendig.

Eine saubere und immer einheitliche Form fordert das Verstdandnis und das

Erlernen mathematischer Aufgaben. Im Normalfall werden dadurch auch weniger

Fehler gemacht.

Elemente einer empfehlenswerten Form:

>

YV V V V V VY

Gegeben (geg.) und Gesucht (ges.) anschreiben

(nur Formelzeichen verwenden - also keine Textteile)
Bereich ,,Gegeben® und , Gesucht" mit Strich trennen
Grundformeln mit den Formelzeichen anschreiben
Erforderliche Formelumstellungen vollstandig anschreiben
Zahlen mit den ,richtigen™ Einheiten in die Formel einsetzen
Ergebnisse doppelt unterstreichen

Antwortsatz wo erforderlich (Textaufgaben und Arbeitsauftréage)

Beispiel:

140°

Die Fldche des Kreisringausschnittes ist gesucht.
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Technische Mathematik

Diese Formelsammlung gibt zu allen GréRen einer Formel immer das Formelzeichen und eine Einheit an. Setzt
man bei Berechnungen die gegebenen Grof3en in den vorgeschlagenen Einheiten in die Formel ein, erhélt man
auch die gesuchte GréRe in der angegebenen Einheit.

Beispiel:

Formel fiir die Leistung P= F- v (Seite 24) mit P Leistung w

L

Berechnungsbeispiel: ,

Umrechnung der Einheiten:

Umrechnung von Einheiten

F Kraft N
v Geschwindigkeit m/s

F =12 kN, v= 300 m/min; P=? kW

F=12kN =12000 N
v =300m/min=300m / 60s=5m/s

Lésung: P =F.v=12000N -5 m/s = 60000 W = 60 kW
GroBie Einheit
Beispiel Formel- | &ome Zei- Umrechnung in andere Einhsiten
zeichen chen
1m =10 dm = 100 cm = 1000 mm
{ ! Meter m (| 'mm= 10.?0 Hm
- o tum = ——mm; 1Tkm= 1000 m
1000

1m? =100dm?2= 10000 cm? = 1060000 mm?2
1dm? = 100 cm? = 10000 mm?

1em? = 100 mm?2
ta =100m?
1ha =10000 m?

Quadratmeter m?2
} nur fiir Grundstiicksflichen

1m3 = 1000 dm3 = 1000000 cm?3
1 dm3 = 1000 cm?3

Kubikmeter m3
1cm3 = 1000 mm3

174
Liter LL |41 =1L=1dm3=0,001m3
1dt =100em3; 1mi=1cms
1° = 60’ .
Grad a 10, _ fir Drehbewegungen auch
a By Minute . V= 5= 60" = 0,0166° Radiant rad
Sekunde “ w_ 1T 180°
1" = = 1rad = ~ 57,296°
3600 60 7
Zeit ’
Sekunde s | 18=— min
\b Minute min 1min=60s=—nh
! Stunde h a0
1h=60min=3600s
t Tag d | 1d=24n
Drehzahl, Drehfrequenz ) o

Bs -

= i B0 min-1
1 pro Sekunde s 1/8 = B0/min =60 min

TproMinute  1/min| 1/min =1 min' = 1

60s

]




Aufgaben MaBsysteme, Teilung von Lingen

1. Verwandeln Sie in die angegebene Einheit:
a) mm: 1,43c¢m, 682m, 58dm, 03m, 6,76cm, 0,685m, 0,045dm
by m: 284dm, 7621cm, 0,5mm, 78cm, 3.41cm, 482,5mm, 0,85cm
¢ cm: 036dm, 312mm, 0,8m, 3,7dm, 001m, 628mm, 0,68 dm
d) dm: 321m, 048m, 34mm, 86cm, 7,88mm, 32,08m, 7,85cm

2. Verwandeln Sie in die angegebene Einheit und addieren Sie:
a) mm: 3,42m + 34¢cm + 68,1 ¢cm + 34,1 mm + 0,085 m + 3,485 cm + 0,05 dm

5 b) cm: 3,42m +38cm + 0,12 mm + 0,03 dm + 0,045 m + 0,085 dm + 22,2 ¢cm

3. Verwandeln Sie in die angegebene Einheit und subtrahieren Sie:
a) m :864m—82cm— 3,45 cm — 0,87 dm — 0,034 m — 0,082dm - 3,45 m
b) dm:456m —54cm - 2,34m —0,05m -0,78cm—3,455em -0,34m

4, Zwei Rohrenden von 420 mm und 38,2 cm Linge werden stumpf voreinander
geschweiBt. Berechnen Sie die geschweiflte Rohrlénge in m!

5. Der Mittenabstand zweier Bohrungen mit den Durchmessern 44 und 23 mm

7 betragt 318,5 mm. Welche Materialdicke bleibt zwischen den Bohrungen ste-
hen?’
&
©-—4 6. Von einem Stahirohr mit 4,25 m Linge werden die Teillingen 1,4 m, 85 mm,

165,5 cm und 4,12 dm abgeschnitten. Die Schnittbreite des Sageblattes betragt
A alef £ 1,5 mm. Berechnen Sie die Restlange in m!

7. in einen Flachstahl von 5,81 m Linge sind 6 Locher zu bohren, die vom Ende
und auch untereinander den gleichen Abstand haben. Ermitteln Sie die festzu-

g legende Teilung in mm! (Formel siehe Seite 8)

__¢__d;_n_$_ 8. Von einem 5,4 m langen Flachstahl werden 165 mm lange Teillingen abge-
schnitten. Die Breite des Sageblattes betrégt 1,5 mm. Berechnen Sie die Stiick-

g 1p Iz zahl der Teillingen und die Restlange in m!

L 9. In einen Flachstahl von 520 mm Lange werden 8 Locher in gleichen Abstanden
gebohrt. Berechnen Sie bei 50 mm Randabstand die Teilung! (Formel siehe
Seite 8)

n 10. Stelien Sie die Gleichungen far die Teilung von Liéngen auf: a) mit gleichen
Endlangen, b) mit ungleichen Endlangen.

» Wissen - Erkennen - Werten

a) Erkldren Sie die Basiseinheit Meter, nennen Sie gebrauchliche Unterteilungen.
b) Zeigen Sie den Unterschied 2wischen metrischem und Inch-MaBsystem auf.

¢) Erlautern Sie den Noniuswert eines Messschiebers von 1/10 mm, (Skizze 11).
d} Wie erreicht man mit dem Messschieber eine Messgenauigkeit von 1/20 mm?
€) Erlautern Sie die Begriffe: Rezugstemperatur, MessgroBe, Messwert, istmaB.

1 12442
; fe4 5 (=173 52 e B3 ,.1 I'LI B4

| el B4k ] 510
(=694 i :

RA20x ... Ubertappungsisnge Teitung Steigung
B 6 nz=1 B 7 1
y L 7 Inch
L 1€ i L.
e 1
& | F= e —+]
5l % | 1inch
| L
Achsabsiand L 50x5% Aullermittenmail Nennweite




B3 Al =l;.a-At = 450 - 0,000012 . 380 = 2,052 mm
1, =1+ Al =450+2,052 = 452,052 mm
B4 Ad=d.o-At =25-0,000012 - 20 = 0,006 mm = 6 um
Ausschussseite =24,979.0,000012.20 = 0,005995 mm = 5,995 pm
B5 Ad=d, - At =30-0,000012. 180 = 0,0648 mm
& =d +Ad = 30 40,0648 = 30,0648 mm
I 44,98 _
B b =i3a At T 77000001213 =i Zmn
¢45hy =45 -0,025 = 44,975 mm
44,972 < 44,975 —» {Ausschuss)
B7 Ad=dp ~d; =0,4mm+0,1 =0,5mm
Ad 0.5
M=ae = 4560, 000012 = Ba0k
tp = + At =20+ 840 = 860°C
B8 ¢60" > Ay =30 pm = 0, 03 mm
Ad 0,05
AMl=d = §670.000012 =69.44K
t =t + At = 20 4- 69,44 = 89,44°C
MaBsysteme, Teilung von Langen
l.a) 14,3 6820 580 300 67,6 685 4.5
b) 0,284 76,21 0,0005 0,078 0,0341 0,4825 0,0085
¢} 3,6 31,2 80 37 1 6,28 6,8
d) 32,1 4.8 0,034 0,86 0,0788 3208 0,785
2.a) 4599,95 mm b) 407,862 cm
3.2) 82,7043 m b) 427,7365 dm
4 L = I+ =0.42 + 0,382 =0,802m
5. x =1-R-r =3185-22-11,§ == 285 mm
6, x = L~%1i =4,25 -3.558 = 0,692 m
Xl = 1,440,085 + 1,655+ 0,412 +4-0,0015 =3,558m
L 5810
_ = e = = 830
7 p P eTT 30mm
L 5400
8. n = ; = —i-gs— =~ 32
i = L-165—~15-n = 5400 — 166,35 - 32 = 72mm
5. p - L —-100 ___520-—100 = 60mm
n—1I 8—1

© 2010 by Verlag Jugend & Volk GmbH, Wien

Hinwelse
(s}

Ad = Al

L=} + Al

Lh=1{4+a-AD)

Ad=d;-a- At

Ad = Ap 4 0.02

At=t -1t

mm
m
cm
dm

Addition
Subtraktion
L=%]

1 =R4+x+4r
L=Zt+x

L=ph+h

L=p:n
L=p-n+15-n+1

L=10+@—1-p



10. 2) n = Anzahl der Bohrungen, Schnitte
z = Anzahlder Teilungen — z=n+1
L=z-p ={mn+1)-p

b) b = Anzahl der Bohrungea, Schnitte
z = Anzahl der Teilungen - z=n —1
L=1%1 =L+bh+h
h=z-p =@n-1}).p

Wissen — Erkennen — Werten

a) 1 m ist 1740 Millionen m vom Erdumfang.
1 m eatspricht der 1650763,73 fachen Wellenléinge der von den Atomen
des Edelgases Krypton im Vakuum ausgesandten Strahlen.

Viet{ache Meter Telle
k h da @ d ¢ m

b) Die Umrechnungszahl fiir die metrische Lingeneinheit ist 10.
Die Umrechnungszah! fiir die Inch-Lingeneinheit ist 25,4.
{1Inch = 25.4 mm), die Lingeneinheit wird in 16 Teile unterteilt.

¢) 9 mm sind in 10 gleiche Teile unterteilt,
Strichabstand =9/10 = 0,9mm

Teitungsdifferenz =1-0,9 =0,Imm= me

10
d) 19 mm sind in 20 gleiche Teile untesteilt.
Strichabstand =19/10 =19mm
Teilungsdifferenz =2 ~-1,9 =0,lmm= —ilb-mm
39 mm sind in 20 gleiche Teile unterteilt.
Strichabstand =38/20 =1,95mm
. X 5 1
Teilungsdifferenz =2~ 1,95 =0,05mm = 100 = 30 0

€) ... ist ein Vergleichen mit einer bekannten Einheit, Bezugstemperatur ist 20°C.
... ist die zu messende Grfe, z. B. Linge, Winkel, Masse ...
... ist die abgelesene GriBe, GroBe ist Zahlenwert mal Einheit.
... ist das festgestelite MaB, Ergebnis von Messungen.

BIL =hL+5L+2 =41,5+17,3+2 = 60,8 mm
B269,4 =445+442 -1 -1 =19,3mm
83 _ L _ 510 _10
P =14 T = v
11inch 254
4 = X =2,
B4 p 7 m 2,309 mm
BSa =L—-R-r = 136 —25 - 20 =91 mm
B6 L =2+@—-1)-p =2.15+9.35 = 345mm
B7x =R —-r—16,5 =525-21-16,5 = 15 mm
1 25
8 — Inch = = =6,35
B y c! r mm
1 254
Eh‘:h —T _12,7mm
l% Inch = 25,4 +6,35 =31,79mm

© 2010 by Verlag Jugend & Volk GmbH, Wien

Hinweise

5
A A

Einteilung

metrisch
Inch (Zoll)

Nonius — 1/10

Nonius 1/20

erweitert

Messen
MessgriBe
Messwert
Istmaf

L=¥X1
Ergiinzung

L=p@a-1
Tabellenbuch

L=R+r+a
Teilung

R=x+4r+165
1Inch = 25,4 mm



Aufgaben Prozentrechnung

10,

11.

12.

Berechnen Sie die fehlenden Werte.

. Aufgabe  |a b e 2. Aufgabe
Das Ganze 400 EUR |42 m [? h Grundwert |12 |30kg
Teil vom Ganzen | 20EUR | Tm 13 h Prozentwert | 31 ?
Anzahl pro 100  (?% 5% | 20% Prozentsatz 7% |kg

. Ein Facharbeiter arbeitet im Akkord fiir 16 EUR pro Stunde. Um wie viel % liegt

sein Akkordlohn ber seinem Normallohn von 12 EUR?

. Eine gebrauchte Bohrmaschine wurde mit 16 % Preisnachlass verkauft. Der K&u-

fer bezahlte 410 EUR. Was hétte die Maschine chne Nachlass gekostet?

. Ein Werkstick hat ein Rohgewicht von 45,4 kg, das durch die Bearbeitung um

14 % verringert wird. Ermitteln Sie das Fertiggewicht.

. Die monatliche Miete fur eine Werkstatt betrug 186 EUR; sie wurde auf 316 EUR

erhéht. Berechnen Sie die prozentuale Mieterhhung!

. Ein Drehteil wurde mit einem W5-Stahl in 25 Minuten bearbeitet, mit einem HS

10-4-3-10 DrehmeiBel in 20,5 Minuten. Wie groB ist die Zeitersparnis in %?

. Durch Vergaten wurde die Zugfestigkeit eines Stahles um 36% gesteigert.

Dabei erhohte sich der Wert auf 11,2 N/mm?, Welche Zugfestigkeit hatte der
Stah! vor dem Vergliten?

Ein Werk hat 140 kg der Markenbezeichnung S-Pb 60 Sn 40 hergestellt. Errech-
nen Sie die Anteile von Sn und Phb!

In 60 kg CuSnPb sind 51,6 kg Cu, 5,4 kg Sn und 0,6 kg Pb enthalten. Der Rest ist
Zink. Berechnen Sie die Anteile in %!

Ein Werkstick, welches frither aus Stahl hergestellt wurde, soll aus Griinden der
Gewichtsersparnis aus Aluminium gefertigt werden. Errechnen Sie die Gewichts-

ersparnis in %!

Eine Welle von 26 mm Durchmesser erhélt einen 2,4 mm tiefen Einstich. Um wie
viel % wird der Querschnitt dadurch geschwécht?

» Wissen - Erkennen - Werten

a) Eridutern Sie die Begriffe: Grundwert, Prozeniwert und Prozentsatz.

b) Schreibien Sie den Prozentsatz von 20 % als Bruch.

¢) Zeigen Sie fir die Prozentrechnung verschiedene Losungsméglichkeiten auf.
d) Was besagt bei einer U-Scheibe DIN 434 eine Neigungsangabe von 8% 7

€) Nennen Sie berufstypische Anwendungsbereiche der Prozentrechnung.

B2 B3
L _.®
g
Durchftussverringerung in %
B6 B7 M16
]
S G2 777 77 7—
‘ . VW »//
423G (v +27kg Sn L_Jl
Leg-Anteile in% Spannutgsquerschnitt in %%




I;-d
B3 I} = —
3.16
BS n =21
1
Bé6 2 e
X =33
D =d+4x
B7 1m*  Blechvon 1 mm Dicke

1,5 - 0,6 Biech von 0,5 mm Dicke

BS 4kWauf  3mHoheinlh
2kWauf 075 mHoheinxh
1.4.075
R

Prozentrechnung
1.8) 400EUR = 100%
20EUR =x%
b} 100% =42m
5% =x
© 0% =3n
100% =x

2.9 121 =100%
31=x

b)  100% =30kg
12%=x

3 12EUR = 100 %

4EUR =
4. 84% =410 EUR

100% =

5. 100% =454 kg
86% =

6. 186EUR = 100%

130EUR =
7. 25 min=100%
4,5min =
8. 136% = 11,2 N/mm?
100% =

=% = 188,25 mm
=2§- min
- 28;;50 = 221 I/min
=-4—5- = 18§mm
23
=204 18 = 38 mm
=785kg
=785.15.06.0,5
=05h
. 100-20 —56
400
42.5
X= 100 =21lm
3.100
X== = 15h
1003
X = 3 =25%
30.12
= = 3,6k
*= "Too OxE
100 -4 1
== _333%
L = 488,10BUR
84
454 .86
! =39,044
100 5.044kg
ekl =69,89%
186
100- 4,5 —18%
25
11,2100 _ 3
~ = 8,24 N/mm
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Hinweise
hih=di:d

16:18=1t:3

!l;:nz=d2:d1

1:25=x:1

fiichenbezogene
Masse

1
Pr e
Hahe

il

g8 |3
"] ”’S

—
™~

Eld
s | W2 —
ENE

S

Nachlass

Zerspanung

%-Echthung

Zeitersparnis

Vergtiten



10.

11.

12.

100% = 140kg
0% —Sa% =%ﬂ = 56kg
100% = 140kg
60% =Pb = % =84kg
100 - 51,6 ;
Cu = ——-60_ =86%
100-.54
) - _
n ) 9%
100-0,6
Pb = =
& 1%
Zn = Rest =46
2=10%
785 =100% ”
100. 2,
2.7 = 785 =344%
Ersparnis = 100 — 34,4 = 65,6 %
dj =26 mm— A; =530,929mm’
dy =212 mm —+ A = 352,980 mm?
AA = 177940mm?
530,929 mm? =100%
100 . 177,94
2 e — s
177,94 mm = 330929 33,515%

Wissen - Erkennen - Werten

a)

b)
€)

d)
e)

Bl

B2
B3

Grundwert — das Ganze

Prozentwert — Teil vom Ganzen

Prozentsatz — Anzahi pro Hundert

20% sind -1%%

Die Prozentrechnung ist eine besondere Form der Dreisatzrechnung
oder der Verhiiltnisrechnung (Proportionen).

Die Unterlegscheibe von 25 mm Lochdurchmesser ist fiir ein
U-Profil mit 8 % Neigung vorgesehen.

Legierungsbestandteile, SchwindmaB, Abbrand, Zuschlagsfaktor
fiir die Kalkulation, Verschnitt, LohnechShung, Akkordzuschlag ...

50%, 25 %, 16% %, 16§ %
Steigung auf 100 m um 8 m x=32m
DN89 — Ay = 5026 mm?
DN46 — A; = 1256 mm?
5026 mm? = 100 %
100 - 3770
2 PR o e =75%
3770 mm: X X 5556
1,5kgCu +0,8kgZn = 2,3kgCuZn
2,3kg = 100%
100 -1
1,5kg =x X= 0{;’3’5 ~65%
23kg=100%
4 100.0,8
0,8kg= X x=—'—2—3—— ~35%

© 2010 by Verlag Jugend & Volk GmbH, Wien

Hinweise
S-Pb 60Sn 40 £ 40 % Sa

CuSnPb = 100 %

A Masse

Schwiichung Welle

Begriffe
Schreibweise
Losungsschritte
Neigung

Anwendung

Teilfiichen
100 8
400 x
Tabelle

AA=A;— A,

CuZn 35



[) 15. Briiche * 6bv

1 Bruchzahlen findest du hdufig im Alitag. Schreibe den Bruchteil im Satz an.

a) Fir einen Pudding brauche ich einen Milch. .o, Liter
b) Du kommst eine ZU SPAL. e Stunde

c) Fur den Kuchen benétige ich o] E——— Liter

d) Du bist gelaufen. ..o Kilometer

2 Welcher Bruchteil ist farbig dargestellt?

... Zahler: Er zéhlt die Teile.

—— ... Bruchstrich: Er bedeutet Teilung oder Division (3 : 4).
4 ... Nenner: Er benennt die einzelnen Teile.
ZB: Ein Ganzes wurde in vier gleiche Teile

geteilt.

[I C)
3 Bemale den angegebenen Bruchteil.

3 2

4 Ordne die Briiche richtig zu.

Der Zahler ist kleiner als der Nenner. ZB: +, <, &
Der Zahler ist groBer als der Nenner. ZB: 3, 1, &

Einen unechten Bruch kannst du auch als

EChter BruCh: .ottt aas s

Unechter Bruth: e

GemMISCHEE Zah): oo et

L © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-2
k ObV Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfaltigung fir den eigenen Unterrichisgebrauch gestattet.
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15. Briiche

5 Schreibe den unechten Bruch als gemischte Zahl an.

T=15 ai- by¥= %= d)$- )= NHE-
Hinweis: Uberlege, wie oft 1 Ganzes im Zahler steckt.
6 Gib als gemischte Zahl an.
%455 6 1845 % %L
7 Gib die gemischte Zahl als unechten Bruch an.
15=% a)3%= b)5t= b5y = d4F= e)24= f)8i-
Hinweis: Multipliziere die Ganzen mit dem Nenner und z&hle den Zahler dazu.
8 Schreibe als unechten Bruch an. Kontrolliere dich selbst.
In der Zeichnung sind alle richtigen Lésungen enthalten.
Findest du deine Lésung nicht, dann Gberprife deine Rechnung auf Fehler.
2% = 27 = 45 = 5 22
T 10
155 = 3% - 2% =
2 B
17 = 45 = 5% = :
8
65 = 34- 4% = : I
7
9 Schreibe die Division als Bruch an.
3:4=3 a)10:100= b)2:10= c)5:2= d)7:8= e)4:8=
10 Setze > oder < ein.
a)+ + b H 9F % dF ___F 1% +

Hinweis: Der Nenner gibt an, in wie viele Teile ein Ganzes geteilt ist. + > +

11 Ordne die Briiche. Beginne mit dem gréRten Bruch und setze > ein.

1 1 1 2 2 2 3 7 10
)5 = =7 Q)5 5 75 A4+

N

12 12 1
a) & 1o

& - © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-2
k‘ O bV Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfdltigung fiir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.

11



> Obv

15. Briiche
a) % Liter b) % Stunde
1 2
a) 3 b)§
1 6
echter Bruch: 5 0' 37T
1 3 5
gemischte Zahl: 5 1325
4 4
1
) 9-3-
1 2 1 5
a) 2 1 , 2 3 1 10
3 ‘I 1 1
C) 7 , 13 EL 2 g 8 9
15 29
53
f) 5
10 2
2) 700 b) 45
a) < b) >

c) — Liter

o

—N
N
wi—

c)

unechter Bruch:

)

c)

[N]18]

A

c)

o
wing
\Y
(G118
v

12

w
g

o)~

-—
3
NN
Alw

ol

> Obv

d) 3 % Kilometer

e)%

e) 82

e)

00|

e) >

@ Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.aebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-2
Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfahigung fiir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.



D

15. Briche

1 Der Wassergehalt bei Pilzen betragt — der Gesamtmasse.

Gib an, wie viel Liter Wasser in den Pilzmengen enthalten sind.
a) 25 kg Pilze b) 12 kg Pilze c) 28 kg Pilze

2 Gib als Bruchzahl an.

a) 12mvon36m b) 8 kg von 10 kg ¢) 5 Stunden von einem Tag
3 Schreibe als Bruch in der gréBeren Einheit.
a) 375 m b) 4 dm c) 3 Stunden d) 20 Minuten

4 Gib in Sekunden an.
a) 2_min b) 4 min c) 2 1 min d) 4 2 min
10 5 2 6

5 Berechne die Zutatenmenge a) fiir 1 %fache Mengeb) 3 %fache Menge.

Zutaten fir Krapfen: 500 g Mehl, 40 g Germ, 40 g Butter, 50 g Zucker, 2 Eier, % Liter Milch

6 Schreibe in gemischten Zahlen.
a) g b) 5% Ok - d) 2
7 Schreibe als unechten Bruch.
a) 34 b) 812 0) 6% d) 82
8 Markiere die entsprechenden Bruchzahlen im rechten Késtchen mit dem gleichen Symbol.

1 17
2 10

. 3 3.5

2 7
A 10 435 0,75
@ 033

Al

12
3

o Ergénze die fehlenden Zdhler bzw. Nenner.

a) 45=4> ) 1,75=15 ) 3,775=178
= _1755

L © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-5
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[) 15. Briiche — Losungen
2

Der Wassergehalt bei Pilzen betréagt =5 der Gesamtmasse.

Gib an, wie viel Liter Wasser in den Pilzmengen enthalten sind.
¢) 28 kg Pilze

a) 25 kg Pilze b) 12 kg Pilze
22,51 10,81 25,21
Gib als Bruchzahl an.
a) 12mvon36m b) 8 kgvon 10 kg ¢) 5 Stunden von einem Tag
12 N =R
36 10 24
3 Schreibe als Bruch in der gréBeren Einheit.
a) 375m b) 4 dm c) 3 Stunden d) 20 Minuten
375 4 3 1
7000 K™ 70M 34 9 3h
4 Gib in Sekunden an.
3 . 4 . 1 5 .
a) 7g min b) T min c) 2 7 min d) 4 = min
18s 48 s 150s 290s
5 Berechne die Zutatenmenge a) fiir 1 Jz-fache Menge b) 3 -12- fache Menge.

Zutaten fir Krapfen: 500 g Mehl, 40 g Germ, 40 g Butter, 50 g Zucker, 2 Eier, % Liter Milch

a) 750 g Mehl, 60 g Germ, 60 g Butter, 75 g Zucker, 3 Eier, %l Milch
b) 1 750 g Mehl, 140 g Germ, 140 g Butter, 175 g Zucker, 7 Eier, 0,875 | Milch

Schreibe in gemischten Zahlen.

6

45 105 43 244

2) ©, b)2_49 C)T1 d)"sz
7 3 4 24 14 3 11 55

7 Schreibe als unechten Bruch.
4 12 7 3
a9 a32 157 2
5 1 25 1

© Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-5
Alle Rechte vorbehalten, Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfiltigung fir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.
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15. Briiche — Losungen

8 Markiere die entsprechenden Bruchzahlen im rechten Kastchen mit dem gleichen Symbol.

4
1

@ZA

D)

&
O

12

3

e

\z/
©|®

_4
O

> @)

9 Ergénze die fehlenden Zahler bzw. Nenner.
5 175 _3775
a) 4.5= 4_ by 1.75= 100 ) 3,775 = 1000
206 755
) 025-155 € 206-355 ) 0.755-355

L © Osterreichischer Bundasverlag Schutbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-5
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)

16. Erweitern und Kiirzen

16

1 Gib an, mit welcher Zahl der Bruch erweitert wurde.
3_15 4 _ 60 2. 3_
) 4 20 b) ~ 135 c) 7 12
2 Wo wurde falsch erweitert?
3_18 2 30 6_16
= 5 30 s 27 o 7 1
3 Erweitere die Briiche so, dass méglichst kieine gleiche Nenner entstehen.
235 257 14 7
D375 ) 553 V257
4 Erweitere mit dem angegebenen Wert.
a) —%mit 7 b) % mit x c) mit 4y d) % mit 4x
5 Kiirze die Briiche.
78 81 16 152 14b
2) 30 b) <5 OF 4 355 €) 73
6 Unter den Briichen hat einer einen anderen Wert. Kreise ihn ein.
a) 18 6 24 8 12 30
12" 4° 16" & 8’ 20
b) 4 24 16 36 10 20
5* 30’ 20’ 45" 12’ 25
7 Vergleiche die Briiche und setze > oder < dazwischen.
4 3 2 13 3 2
a)s——s b)Y —3 ) %5 —72 d25__23
8 Trage die erweiterten Briiche in die Tabelle ein.
erweitere mit 3 ‘ mit 7 mit a mit 2a
< X 3x Ix ax 2ax
Beispiel 2 6 14 2a 4a
9
2 0 | ) |
a9 |
D | A | |
b |
c) 4 | - = |
5 ' |
d) 4 B B !
3x '
&) v — o | -
2x
P 3m '
I © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-5
k ObV Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfiltigung fiir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.



16. Erweitern und Kirzen — Losungen

1 Gib an, mit welcher Zahl der Bruch erweitert wurde.
3_15 4_ 60 2_32
A7=20 b) 5 =135 ) 5=113
5 15 16
2 Wo wurde falsch erweitert?
3_18 2_30 6_16
= 5730 = 9 27 = 7 17
3 Erweitere die Briiche so, dass moglichst kieine gleiche Nenner entstehen.
235 257 14 7
a) -3-12_-1 _'ﬁ b) ?I_lglﬁ c) Zlg’lﬁl%
8 9 10 12 15 14 S_16 14
127 12 1 18’ 18’ 1 20’ 20’ 20
4 Erweitere mit dem angegebenen Wert.
3 . 1 . 3 3
a) £ mit 7 b) 7 Mitx c) S mit 4y d) = mit 4x
21 X 12y d2x
35 4x 32y 28x
5 Kiirze die Briiche.
78_26 _13 81 o le_2 15a_3 14b_2b
Ag50=3%30=75 D=9 ) 25=3% D5, =3% &) =%
6 Unter den Briichen hat einer einen anderen Wert. Kreise ihn ein.
a) 18 6 24 12 30
12' 4" 16’ 8’ 20
by 4 24 16 36 20
* 30’ 20" 45’ 25
7 Vergleiche die Briiche und setze > oder < dazwischen.
5 _7 43 9 _13 3 2
a)§<—6— b)7>§ c)-2—<ﬂ d)25>23

Y © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-5
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16. Erweitern und Kiirzen - Losungen

8 Trage die erweiterten Briiche in die Tabelle ein.
erweitere | mit 3 mit 7 mit a mit 2a

_— X 3% 7% ax 2ax
Beispiel 5 3 T 22 = |

2) 9 27 63 9a_ 18a

[ 10 30 70 10a 20a

b) 19 57 133 19a _38a
100 . 300 | 700 100a N 200a _

9 b 3b 7b ab 2ab

4 12 28 1 4a 8a

d) E] 15 35 sa 10a
c 3c 7c ac 2ac B

o 3x [ 21x 3ax Gax

Y 3y 7y o ayr L 2ay

f 2x 6x d4x 2ax Aax

3m om im 3am . 6am

& © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-5
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D > Obv

18. Addieren und Subtrahieren von Briichen

1 Berechne

[s)]
N
—
N —
|
|
Il

*
~

ujw oo

|
1l

0
N
Blw ofen =

2 Berechne

4 Die Rechnungen in Klammern sind zuerst auszufiihren.

2 (35 (+3)-

0 (4+3)- (E+3)-

9(35-3)-{15-3

5 Vervollsténdige das magische Quadrat.
Beispiel: 7 2.92. 92 Al v,
p ‘13 ‘|3+23+33 8 23 4 13
2 |22 8-2-32-21 2 (2431
2 2 1
3|, 18 12 b)[ 14 6
3% 435 7 T3
11 5
3% 133
10 8
238 15

& - © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-5
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D > Obv

18. Addieren und Subtrahieren von Briichen — Losungen

1 Berechne

py2_-3-20_29 _11

2 Berechne
3_41_93=2_51
) 37-13=277"=23
3 2_,9-16 _ 17
b) 65-23=4"5"=33
7 7 _35-28_ 7
) 95-345=6 35 =635
3 Berechne

15-14+8 . 9
2= =23

4 42,43 _212-1043_25 o1

b) Sg-15+155=3"=5 ~=375=33

3 7 2 _
a) 42_3ﬁ+1§_

4 Die Rechnungen in Klammern sind zuerst auszufiihren.
3.5),(1,3\_8.4_12_

a)(Z+Z]+(Z+Z)’4"'4 =3

4.3 2.1\_7_3_4

) (5+3)-(3+5)=F-3=1

O33-8)-(13-3)-28-3-2

5 Vervolistéandige das magische Quadrat.

Beispiel: 2 2.92.92_ 1 <

p 13 13+23+33 8 23 4 13

2 ~32_-71 2131

2 2§ 8-2 33 23 2 23 33

2 2 1

3|, 18(, 3|, 12 b)[ 14], 7], 6
35(236|% 20 = |192|1 12
5 (s 11| 17 9 5 1
455/320/2 30 1212|113
10 19 4 4 3 8
2554206/ 36 11312

b © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-5
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D

19. Multiplizieren mit Briichen

1 Eine Multiplikation kannst du auch als Addition darstellen.
Oder schneller:
1 - 14
I T 3 =1
- Oder schneller:
- 5. -
2777 e,
5 =
7 T L T
2 Schreibe als Multiplikation und berechne.
2 2 2 2 2 2 2 2 2 _ 4 4 4 4
As+tst+tEtE= b)s+5+5+5+5= OF+s+te+tere+it=
3 Ergédnze den Zdhler.
1 =3 2 =0 A A= T R 3 _
?'3-?" 3)6'5_6 b)g 3"9 C)1O 7_-] d)ST_T
4 Schreibe das Ergebnis als gemischte Zahl.
8 2 3 1 2
%'4=T=ZT a)5:5= b)=-5= a7 = d)-g—4=
3 4 2 7 .
e)3-8= f4. -5 = g)+-4= h)5-1% = )2-9=
5 Je zwei Multiplikationen haben dasselbe Ergebnis. Male sie mit gleicher Farbe an.
5 o © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-2
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19. Multiplizieren mit Briichen

6 Multipliziere mit einem Bruch.

Zahler x Zahler

2,12
3 5 715  Nenner x Nenner
)5 - b5 %= VFr= )5 %= €)% fr=
7 Kiirze, wenn méglich, bevor du multiplizierst.
8=t 9% 4- D) 44 SRR
)5 2= e)F 7= fz-+= 9=

Hinweis: Streiche die urspringliche Zahl durch.
Schreibe klein, aber deutlich die gekirzte Zahl an.

8 Gib zuerst die gemischte Zahl als unechten Bruch an, dann mulitipliziere.

29 3=%4=% a1 <- by 25 5= SN
d)3%-+= e) 2% 5 = f)2+-%= g) 3¢ %=

9 llona kauft einen Sechserpack Mineralwasser.
In einer Flasche sind 1 | Mineralwasser.

Wie viel Liter Mineralwasser muss sie nach Hause tragen?

10 Wie lang ist die Gesamtstrecke?
Bei einem Radrennen wird ein 2+ km langer
Rundkurs 5-mal durchfahren.

11 Berechne im Kopf.

a)~>von 8= b) 4 von 16 = c)4von9 =

12 Bei einem Biologietest erreicht Laura 5 von 36 Punkten.

Ihr Freund Martin % von 36 Punkten.
Wie viele Punkte erreichte Laura bzw. Martin?

b e © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.al | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-2
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I ) 19. Multiplizieren mit Briichen

-
)
S
-—
|oo
]
—
wirs

12
2 a1 R
3 a) 10 b) 12
4 a)33 b) 21
N1l 915
3 1 1
6 33573 b) 75
7 a) by 131
f3 945
9 7_41
8 a) 70 b)€_16
f) 4 g)12%
9 9 Liter
10  111km
11 a) 4 b) 4

12 Laura; 27 Punkte, Martin: 24 Punkte

c) 4
c) 42

c) 21
h) 3%

)

Afea

c) 8

c)

(=]

c) 3

dy 15

]
d 11
) 5%

d)

©]|=

d) 1

5
d) 1%

© Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | 1SBN 978-3-209-07126-2
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D > Obv

20. Dividieren mit Bruchen

1 Schreibe die Division an und berechne.
a) b)

Blw
e
w
n

)]

ol
1l

wl-

2 Dividiere, indem du mit dem Nenner multiplizierst. Kiirze, bevor du multiplizierst.

4:2=¢4=% at:2- b)F:i2= 9E:i3= dpi3=
e)&:3= f)5:4= g)3:5= hy2:3= y12:2 =
3 Berechne jeweils die Halfte.
a) 5 b) + 4 d)+ e) 15
4 Berechne
a) Dividiere durch 3: 5, 1 &% b) Dividiere durch 4: &, &, 22

5 Gib die gemischte Zahl zuerst als unechten Bruch an, dann dividiere.

2 .9 =12, 12° (] 1
2?.2-'5—.2=5_21=?=1—5-

2)1%:5= b) 2%:5 = ) 13:i2= dy2%:4=

6 Finf Kinder sammeln im Herbst 2 kg Kastanien.

Sie teilen gerecht. Wie viel erhélt jedes Kind?

7 Gib den Kehrwert des Bruchs an.

Kehrwertvon 3-=% a) - by Z- o)+ d) < o)+ £y 2

& = © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-2
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20. Dividieren mit Briichen
8 Multipliziere den Bruch mit seinem Kehrwert. Was fallt dir auf?

Sk il a)§ b+ 9% dDE  eF  HE

9 Dividiere durch einen Bruch.

J.4
5
Hinweis: + Kehrwert = 2
.5 =5
2 4 "8

mlw
SUES
0
(@]
-
ofn
~f
It
O
S’
s
NS
]
D
g
@|on
~gfen
1}

a) % += b)

10 Berechne

Hinweis: Kiirze, wenn méglich, vor dem Ausrechnen.

3.1 = B B . I N, 5.3
42 = AgiT= b)ss:7= AFi4=
3.2 -3 91 1.3 8.3 _ 2.4 _
7‘:'7—'2—"12 d)7:3% e)p it = f)gi+5=

11 Schreibe die gemischte Zahl als unechten Bruch an und dividiere.

33:% = a) 24 &= b) 64 1% = Q) 24:1L-
. =R=12 §34:i- &) 234~

12 Frau Wiesner hat aus ihren Apfeln Saft pressen lassen.
Sie erhalt 22| Apfelsaft, den sie in =--Liter-Flaschen

abftllen will. Wie viele Flaschen benétigt sie?

13 Dividiere. Kontrolliere dich selbst.

In der Zeichnung sind alle richtigen Lésungen enthalten.
Findest du deine L&sung nicht,
dann Uberprife deine Rechnung auf Fehler.

a)f:¥=- D= ApiTs
dP:F= eeFily= H2F1g-=
9)7:5=  hs:i8= D7i6=

L @ Oslerreichischer Bundesverlag Schulbuch CmbH & Co. KG, Wien 2012 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 2 | ISBN 978-3-209-07126-2
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20. Dividieren mit Briichen

1 a4 b)g-
1 3 1 1 2
2 a)§ b)ﬁ C)g d) 5 e)§
1 3 4 6
f) <5 935 hy £ S
1 2 2_1 b6 _3 4 _2
3 ag b) 5 ) 6=3 d) 35=x% ) 15=3
3 4 2 _1 12 5 _1
4 23 57530"70 D595
1 1 4 2
5 a1 b) & ) 7 d) 3
6 %kgproKind
7 a3 b) 2 )2 d S &) 2
f) £
8 a-f=1
1 il 11 1 1
9 a3 b)"% C)Z-,l—i d) 13 e)’l%
1 3 1 2 1
f) %
11 233 b) 3% 1% d 23 e) 2
) 21

12 30 Flaschen

% Obv
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Aufgaben Rechnen mit Formeln

. Lésen Sie nach allen Buchstaben auf:

a)a+b = d)/1+lz = [ g)R1=R“R2
b)k—-d =v 8) g1—-g, =G h G=C-C
¢ 1+m=-d f l-F =F Nt =1+t
. L&sen Sie nach allen GroBen auf:
A-h F b
aA=1Ib Qg V=Ah e)V=—3—- gy F = ;
1
- her Ik F =M
bym=V.p d) A 3 HA 3 h) i ™
_ FzP _d"l"n ___i _
.a)F1"2‘R_n Qv= %0 e) ty ra NP =Fv
_M-n _F-s _D-d L.i
b) P = 9550 d) P = : fy C 7 h) t;, = v

. Die Summe der Dreiecksseiten betragt 318 mm. Berechnen Sie die Grundseite,

wenn fur die anderen beiden Seiten 114 mm und 62 mm gemessen wurden!

. Von einem T-Trger wird nur 3/4 seiner Lange bendtigt. Als Rest bleiben noch

1,60 m Ubrig. Bestimmen Sie die urspriingliche Tragerlange!

Teile

6 . -
. Ein Flachstahl mit der Lange 1,85 m soll im Verhaltnis 2:3 durchgesigt werden.
Berechnen Sie die Teillangen!
. Bestimmen Sie fur die bemaBte Lochplatte Giber die aufzustellende Grundglei-
& ' LE] chung die TellgroBen,
. Das 6-fache eines Druckes vermindert um 2 bar ergibt einen Druck von 16 bar.
7 Wie grof} ist der Druck?
i $_v $_ ‘@ $ . Addiert man zum 2-fachen eines Druckes noch 12 bar und vervieifacht die
$ ] Summe mit 3, so erhélt man einen Druck von 162 bar. Wie groB ist der Druck?
[ .
el " 50 » Wissen - Erkennen - Werten
1=450 - a) Erlautern Sie, warum man beide Seiten einer Gleichung vertauschen darf.
b) Erklaren Sie das Umstellen einer Gleichung in Teilschritten,
¢) Begrinden Sie die Regel: Seitenwechsel bedingt Zeichenwechsel.
g d) Bewelisen Sie mit einer Losungsprobe die Richiigkeit einer Gleichung.
Arbeitsauftrag
Entnehmen Sie dem Tabellenbuch unterschiedliche Formeln und tben Sie das
Umstellen von Gleichungen mit
— Additions- und SubtraktionsgroBen,
~ Muitiplikations- und DivisionsgroBen,
— gemischten Grundrechenarten.
B 1 Fiigen { B2 umformen B3 Teilung B & Zussmmengesetzie Kirper
T Cen |
R~]
;Iﬂ\‘:‘,’“ @'%@H@ lf“ “@@ﬂ-
i Ll . =
V‘//\{' 5. [ ‘_J(m 54 \*
h._sw}s= a X LN i B’ 2an? Oem’ Vs
Teillénge \_[/ Blechdicke Randabstand Teitvalumen
BS absagen B 7 Ausschneiden Ul B8 Randabstand # Teitung

@;ﬂ _éoﬁ;;lrytn
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Rechnen mit Formeln

l.a) a =c-b b) k =v+d )] =—d-m d)h=L-bh
b =c-—a d =k-v m=-d-1 L=L-1
e) g =G+ HDF=KR+FK IR =R +R; h)c=ci+ec
g2=gl_c Fo=F —-F Ry = —Rs ei=¢C—C2
Dy =1t-t
B =t—14
A m \' 2-A
A m v 2.A
b == = — A= T we—
i e=y B TR
3.V 2.-A Fi-4 .
e) A =5 fil =5 g F = 5 Bm=i-m
_3-V _2-A Fg'h _n,
h = A b = 1 lz = Fz 3= i
Fi-2-R-= 9550 .P 60 t-P
3. = b = = —_— d Py,
9P B ) ™ mw=gy Us=7F
F-2-R-» 9550 . P v-60 F.s
Fo = P T n d = =5
F,.P t-P
R = F:—
Fi-2.m S
. _S:Aty o _P _thewr
el i = T i D=C.14+d g)F_-v- hi= i
p =20 d =D-C-1 - i L=t
i F i
= _L.f | _Db-d = _ Lk
= =7 T
4., c¢c=U-a-b =318—-114-62 = 142 mm
5. 1=16-4=640m
. 1,85.
6. L= 1’8: 2=0.741'n, b= — 3=1,11m
7. I=h+h+h=z.p+110 =(n—-1}-p
Lh=1-110 =450-110=340mm
p=’—l =ﬁ = §5mm
z
n—]—'-i-l +1 =5
Tp T 8s
8 x= 16;-2 =3 bar =pt
9. x=1626_36 = 21bar

© 2010 by Verlag Jugend & Volk GmbH, Wien
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Hinweise

Umstellen

Umsteilen

Umstellen

a+b+c=U
1/4=16

5 Anteile = 1,85

atlgemein
I=L1+110

h=z-p
h=@-1)-p
6-x—2=16

(2x+12).3=16



Wissen - Erkennen — Werten

a) DasQleichheitszeichen verbindet Gleichwertiges. Gleichwertiges ist mit einer Waage
im Gleichgewicht. Gleichwertiges kann auf einer Waage vertauscht werden.

b) Das Umstellen (Umformen) einer Gleichung (Forme]) nennt man Gleichungs-
umstellung (Formelumstellung).

Schritte - 1. Isolieren der gesuchten Grbfe durch gleiche Rechenoperationen auf
beiden Seiten der Gleichung.
2. Gleiches auf beiden Seiten addieren oder subtrshieren.
Gleiches auf beiden Seiten muftiplizieren oder dividieren,
3. Die geésuchte Gri8e muss siets positiv sein.

c) Beim Seitentausch einer Gris8e dndert sich das Rechenzeichen:
Aus + wird — oder aus — wird + (mit Beispiel veranschaulichen).
d)y Z.B.
x+5=12 x=7
7+5=12 DasEinsetzen des Losungswerts in die Ausgangsgleichung fiikrt
12=12 zur wahren Aussage (identische Gleichung).
Aus « wird : oder auos : wird - (mit Beispiel veranschaulichen).
Z.B.

5.x=20 x=4 )
5.x =20 Das Einsetzen des Lijsungswerts in die Ausgangsgleichung fithet zur

20 =20 wahren Aussage (identische Gleichung).
Bl b =l4h-} =141 + 40 - 90,5 =090,5mm
B2 s =l—l,5d1 =35-—1,5-l4 — 7mm
2 2
B3 4} =(n-1)-p =(5-1)-62 = 248 mm
L =1-4 -1 =367—-248 - 54 = 65mm
oder
I =h+h+@-1-p =h4+h+z-p
B4 Vi=V;+V, -V =124 1018 =4cm?
B5 1 =(n+1).p+3n ={p+3-n+p
i-p 87-12
= = =5
" p+3 1243
B6 4 =85 =8-6 = 48 mm
5 5.48
D =Zd ——T = 60 mm
U 68
B7 1 _-i-—b --5-—12 = 22 mm
B8 1 =a4b+} =at+b+@-1-p
_l-—(n+b)+1 =131—(15+20)+1 -7
P 16

© 2010 by Verlag Jugend & Volk GmbH, Wien
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Hinweise

Gleichung
Umstellen
Regel
Losungsprobe
Lissungsprobe
Il =h-k+h
1 =25+ l,5d|
h=z-p
I =h+h+1s
z=n—1
V=V;4+V;-V;
n = Schnaitte
o+ 1=Teile=6
¢ = D-d

T2

5

D= Zd
a = Bohrungen
n — I = Teile
b=@-1-p



Gleichungen und Formein n \/ 2

Losen Sie die folgenden Gleichungen nach x bzw. y bzw. z auf, und machen Sie die Probe.
1.a) x+17=44;, x—-5=27 b) 3x-5=7, 7x+3=17 c) 3=2x+1; 2=5x+17
3y By 27y 45 26 by 3 2 b5 3
,a) — =9, — =15 by =t =2 =22 22522
Z2.a) g 13 )8 "% 12°3 5y "7 24y
x+7 8—x 5x+4 5 1 5 6 3 5
3-a) = 3 ) 73 Tiox-7 D237 233 5”7 2x
372 472 1322 472 3z 9 21 7z
_— . = = ; 5:———-—— —_— M —_— = —
4. a) 2 24 3 +5=21 b) 65, 1 3 12 ¢) 20 =27 32224
5a)1—1+1' 1_1+1 b)1—2+i 1_3__9 c)z—1 1. 11 3 2
" x 372y 63 y 5 15 x 12 8 z 3 5 z 2 5
d)1—1+1' 1_1+1 e)1—1 1 1_1+1 f)2_3_*_3.5_2 4
5 x 4 10 x 6 6 3 x 7 2 «x 5 10 2x 4 B bx

6.a) 16-(12—52) =125 (4—z) b) 25-(z+21)=45-(7—2) ¢) 65-(z+24)=9,1-(18-2)

——

7.a) 5=1/x*+9 b) 8 =|/x*—36 c) 9= |17 +4x? d) |/16-27x>=2
8.a) e =50, e =5,0 b) e¥=20; e =02 c) =10, e =10 d) e**=8; e®*=38
9.a) e*=4; e*=16 b)e =3 ¢ =9 c)2=4(1—-e)  d)63=10(1-¢"%)

if!\ufgaben zu 1.6.2

Folgende Formeln sind umzuformen und aufzulosen:

1.a) P=F-v nachv; b) M= F-rnach F; c) W=P-tnachP; d) U=R-InachR;
e) s=v -t nach v; f) P=M- nach w; g) m=¢-Vnachg; h)u=z-dnachd

2.a) V=1(b-hnach h; b) v=d-m-nnachn; ¢} U=v-B:l{nachB; d) X =2n-f-L nachl
3.a) U=U,+ U, nach U,; b) U=U,—U, nachU,; ¢) At=t, —{; nach t,; d) R,=R —R, nach R,

S aQ U P Fs
4.a) I=— nach Q; b) I= 7 nach U; c) = ,—,3 nachP,; d) P= nach F;
1 ~ .
{ F- L 2I-1
e) R=——nachd; ) U= -a—s nachQ;  g) Q= -“’-H;— nach A; ) AU = " nach A;
c-u? Uz Q Q
5.a) W= > nach U/; b) QbL=w—_LnachL; c)X=FnachI; d) C=w-:}:2 nach U
6.a) Z=|/R? +X? nach X,; b) T=2n-)/L-C nach L; c) I, =|/I>—1I? nach I,

7.a) U=Uy,— 1R, nach R;; b) R,=(n—1)'R,nachn; ¢) P=(F,—F,) v nach F,

1 1 1 R,-R U R
8.a) = = — +— nach Cy; b) R = ——2 nach R,; 2= ch Ry;
A g=¢ tg, e & ) R=grg, NachRi e =g TR
U, —U R, (U-—~U.
d) R, = Am nach R,,; e) Ri= 2 nach U; f) R1=M ach U
n—1 I U

9.a) u, = Uy e~ nach t; b) i, = I, e~ nack%; c) ii=1I, (1 —e *) nach t

Technische Mathematik =)



1 ";B*:‘-iGléiehungen und Forfnél:i’

1 Arhertan mit

Wﬁ**}% i e A
i e ﬁé%ﬁi@ﬁwﬁﬁ%@@@’

Lésungen zu 1.6.1

19/1.0.

19/2.0.

19./3.0.

19/4.0.

19/5.0.

19/6.0.

19/7.0.

19/8.0.

19/9.0.

a) x=44-17=27, x=27+5=32; . b) 3x=12 = x=4;, 7x=14 = x=2
€) 2x=2 = x=1, bx=—16 = x=—3

a)3y 45 = y=15; by=13-16 = y=239
5 5 5 5y 7 21 4y 2 3
0 3 - 1T Y= Yoy 32V 3TET YR
a) x+7=10 > x=3, 8—x=6 => x=2
7+ 2x
b)5x+4 24 = x=4; =7 =7+2x=35 = x=14

2 2x+3 3 5 7-2x 2
) = x+ 156 = x 10° 3 5 = 26=21-6x = x 3

'l

42
a) z2°=16 = z==4; ~9i=.16 = 2z=+6

2 9

12 3 3
c) 7522 =180 = 52=12 = z=il/‘-§; E=§ > z=%3

[
+

w
D

:ll

]
N

o

e d
SNIN<| = X| -

—h

[$)]

i

(o))
+ o
'S

N W o)

o
f
w

A
[
\
N
I
o1

a) 36—-162=100—25z = 102 =64 = z=6,4
b) 52+ 1056=63—-92 = 142=—42 = z=—3
€) 52+120=126~7z = 122=6 = z=0,5

a) x2=16:x=i4; b) xX*=100 = x=%10
c) 4X2=64=X2=16=’X=:!:4; d) 27x°=12 = 9x2=14 =>.x=i§

a) x=1in50=3,91; x=Inb5=1,609: b) x=In2=0,693; x=1In0,2=—-1,61
¢) x=In10=2,30; 2x=1In10 = x=0,5-I1n10=1,15
d) 02x=In8 = x=5-In8=10,4, 04x=1In8 = x=25"In8 = 5,20

a) -x=In4 = x=-In4=-1,839, —x=1In16 = X=—In16=-2,77
b) -x/2=In3 = x=—-2:In3=-2,20; —Xx/2=In9 => x=-2:-1n9=-4.39
c)2=4-(1—e™™%) = 1 - "8 =05 = —x/8=1In0,5 = x=5,b65
d} 63=10-(1-e7) = 1-e™°=0,63 > —x/3=1n0,37 = x = 2,98
“31
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Loésungen zu 1.6.2

P M W U

19/1.u. a) v=— by F=— c) P=— d) R=—
F r t 1

s P m u

=- . = h) d=—

o) v=- f) o=p 9) o=+ ) d=—

. Vv v U X

. = — = ——— = —, d L= L=
18/2.u. a) h s b) n e c)B vl ) 2n f

19/3.u. a) U, =U—U, b) Uy =U + U; c) t,=t, — At d) R,=R—R,

19/4.u. a) Q=1-t b) U=R"-1 c) P1=_ﬂ_ d) F=_s_

{ F-s w:'L 211
A=—0 f =— R=—— h) A= ———
°) y-R ) a U a) Q ) y - AU

RIR = |/—— L= I=1/— d) U=
19/5.u. a) U C b) oL c) V; ) —~c

2

472 -C

19/6.u. a) X, =|/Z>—R? b) L=

Up—U R,+Rn R, F,v—P P
19/7.u. a) R, = =2 b) n= =41 ¢) F1=2T=F2_;

1 C,-C R, R U—-U,)R U
19/8.u. a) C; = —— =cz—c b) R, = RZ—R c ( Uz) 2 ( )
2. 2 2

—_— e R

c G

Uy (Ri+R R
d) Ry =R, (n—1) e) U=U,—R;"1 ) U=%+2)=Uzo(ﬁl+1)
2

‘U i 1
19/9.u. a) e == t=1-In (29)=——-c-ln (—u—°) b) 2=

[+ uc

I I
c) e F=1—i, = e"/‘=I 2 =»t/'c=ln(1 °,)=>t=1:-|n

oL o~ !
; R T A e Al SEn - R NP TR S A SR W B X a0 ol s ol i A SR Al 3o g
r q =5 . ! A N TRk TP - wmET b TR+ T SR, I Tl 2 £ ry
| L " ¥ B I [ 3 ., B G el “.7 T gt M . -
- 1.6.3: Verhiithisgleichurigen, Disisatzrechifen .. - 5o ;
AR Si-siatlhCpn - et il gisocha? Saptinhe - peePi .!.d:..:." pivark il s i g W ST VNN LIRTC. N s .

Léosungen zu 1.6.3
r 20/1.0. 25 Stiick 2 12€ = 6 Stiick = 2,88€

20/2.0. 225kg250m = 1,44kg=32m
20/3.0. 5 Leuchten = 240 h = 3 Leuchten = 400 h

S Re P R e 1 v U TR 5
bt Uﬁg@ﬂ. 020 tfﬁc‘bgamn; PRI AT PRV i I CA T

b7 ST WA S

' Lésungen zu 1.6.4
20/1.u. (100 —25)% = 54 € = 100% = 72 €
20/2.u. 100% = 400V = £25% =+10V "

20/3.u. 80% = 84 Ah = 100% = 105 Ah
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Aufgaben Umfangsberechnung

10.

1.

12.

Berechnen Sie die fehlenden Werte!

- Aufgabe |a ‘{b < 2. Aufgabe |a |b |c

Durchmesser in mm_ 540 ;20 ? rincm 1é 124 |7
Zentriwinkel in ° 180 ’? 90 ain® 30 |72 (120
Bogenisnge inmm |7 125 |47 leinem |2 |25 [100

. Ein Férderrad hat einen Durchmesser von 450 mm. Wie viel Umdrehungen fohrt

es auf einer Strecke von 1 km aus?

. Welche Riemenlange ist fiir zwei Riemenscheiben von 350 mm Durchmesser bei

1,5 m Achsabstand erforderlich?

. Welchen Durchmesser muss ein rundes Fenster erhalten, wenn es den gleichen

Umfang wie ein guadratisches Fenster von 620 mm Seitenlange erhalten soll?

. Welchen Spanweg legt ein Wendelbohrer von 20 mm Durchmesser in einer

Minute zurGck, wenn der Bohrer 520 Umdrehungen ausfihrt?

. Fir eine Blechschablone betrigt die Bogenlange 312 mm, der Zentriwinkel

106°. Wie gro8 ist der Durchmesser?

. Eine Schutzhaube soll mit einer Bogenldnge von 818 mm und einem Radius von

310 mm hergestelit werden. Ermitteln Sie den Zentriwinkel!

. Die Bogenlange einer kreisformigen Steuerscheibe soll 420 mm betragen, die

Umsteuerung nach 120° erfolgen, Ermitteln Sie den Durchmesser!

Auf einer Riemenscheibe mit 450 mm Durchmesser liegt der Flachriemen mit
520 mm Bogenlange auf, Errechnen Sie den Umschlingungswinkel!

Ein rechteckiger Kasten hat die Umfangslénge 3168 mm, die Seiten verhalten
sich wie 3:5. Wie lang sind sie?

Bei einem rechteckigen Behélter mit 600 cm Umfang ist die eine Seite um 6 dm
langer als die andere. Ermitteln Sie die Langen.

» Wissen - Erkennen - Werten

a) Begriinden Sie das Verhaitnis vom Kreisumfang zum Durchmesser.

b) Wie grof ist der Fehler in %, wenn man fir & mit der Zah} 3,14 rechnet?

¢} For welche Anwendungsbereiche ist die Umfangsberechnung von Bedeutung?
d) Wie groB ist der fehler in %, wenn fiir = der N&herungswert 22/7 betragt?

e) Schreiben Sie den Ellipsenumfang als Funktion eines mittieren Durchmessers.

81

Umfang in cm

82

flb 1.6m |

®
H=@

oo ]

B4 @

Achsabstand Schnittgeschwindigheit Zentri-<

Bogenlinge

2i=10.2 em

7
%

Sl=0,166m

}- :——_'/‘ _J L_ b=?2 _,,J

Ellipsenumfang Switenlinge in m 6-ki- Mafle

43

33



Umfangsberechnung
dn-a 240. ¢ - 180°
l.a)ln—'—BBF— = 360° = 377 mm
Ig - 360° 125 - 360°
= E =1 ,43°
e 1207 1943
Iy - 360° 47 - 360°
cyd = prgps = = 59,88 mm
remw-o 12.7.30°
29 le= T =T =6.28cm
1y - 180° 25.180° :
o = Py = = 59,71
i - 180° 100 - 180°
cr = p = 50 = 471,77 mm
U 1000
3. = e— T smr— = N B
n ix Y 707,71 Umdr.
4L =2.a+4d.xw =2.-1,5+0,35.x =4,1m
s 4 =22 o te = 789,81 mm
rr T
6.v. =d.nx-Drehfrequenz =0,02.x7.520 = 32,66 m/min
7.4 =830 = 312360 = 337,46 am
T w106
1g - 360° 818 . 360 .
$.a = e =0 = 151,26
9.4 = b:360° = 420- 360 — 401,27 mm
o7 w120
1g - 360° 520 - 360
10.a = d.n —m—— —!32‘480
5.L 5.3168
i1.1 =‘i-—8 =373 =990 mm
3.L 3.3168
I et — =5
b > E 58 94 mm
U
12U =2Q0+b) —+-§ =1+b
U
v B =
b =22 —-300260 = 120cm
1 =b+60 = 120+ 60 = 180cm

Wissen — Erkennen —Werten
a) Umfang und Durchmesser stehen im Verhtiltnis zur Zahl or.

Kreisumfang = Funktion =~ vom  Durchmesser
U = f von d, geschrieben f (d)
Y = f@®
y = m-x mit m == Steigungsfaktor (hier 3,14),
siehe Seite 22
b) Die Abweichung betrigt 0,05%.

© 2010 by Verlag Jugend & Volk GmbH, Wien
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Hinweise

U=d.n-n
Riemenliénge
4.a=d.x
Geschwindigkeit
o

Ip=d.m. e
Bdn360°

"

8 Anteile =

e

5 Anteile =1
3Anteile =b
{=b+60

Kontrolle

Kreiszah!

Abweichung



<) Riemenliinge, gestreckte Linge, zylindrische Abwicklungen, Rohrisolierung,
Rohrheizflichen ...

d) Frither:  Agypter verwendeten den unechten Bruch g 3,14

fir die Kreisberechnung.
Heute:  Als Ndherungswert, z. B. filr die Wechselradberechoung (P = m - o)
Der Abweichungsfehler betriigt 0,04 %.
¢) Ellipsenumfang = Funktion vond,,
d+D
U = fdy) = dm = 5
¥ = f@x) y =mx
BlU =d-x =35.w = 109.9mm
B2a = —Lz‘-’-'-’-’- = w ~ 486 mm
Biv, =d.x-n =0.08-x. 200 =50,242
Ig - 360° 380 360 o
B - 8- 560 _ o
Ble = d.x T 700 -x 62.24
d - 120 - = - 607 .
B5 x T‘bo— = —36—0"—— = 62,8 mm
Beu =22, =g
B73; =U-({+hL) = 0,166 — (0,072 +0,058) =0,036m
B8 1 =§=-I%2 =17mm,d=2-s =2.-17=34mm
Lehrsatz des Pythagoras
lLa)e =+alft? =10/ 16 = 100cm
b =4c?-2a = 3¢ — 242 =18cm
cja =t~ =2 —15% =20cm
Z.a)c =+/ac4b? = 100. /6% +42 =721,1mm
Byb =+ -al =10- /78 362 = 692 mm
c)a =+vci— = 100 /8,557 =6,227 = 586,6 mm
c =2 F1Z =./58 =2,419m
4. b =. T2l =137 -F=./3725 =1,803m
5. ¢ =FF1,5 = /IT.25 =5,22m
f P
6. h =VCZ-—L7- =JEI1I% = /ZA375 =1,5m
7. ¢ =2./2TF+1.7 =2-/585 =4,837m

© 2010 by Verlag Jugend & Volk GmbH, Wien
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Hinweise
Anwendung

Niheningswert

Ellipse
m=3,14
o]

U=2.a+d-x

Spanlinge

=
360°

15=d‘,r'
]g:X
Eltipse
U=h+h+k

1&£R



Technische Mathematik

Quadrat j

Flache
= 2 A = 12
A Fléche mm
[ Seitenldnge mm I=YA
e EckenmaR mm EckenmaR
: e= ﬁ -
Flache
A Fl'a"che ) mm? I A=]-b
{ Seitenldnge mm
b Breite mm A
I=—
b
Fliche
A Fiache mm? A=Il-b
I Lange mm ; A
b Breite mm § b
e EckenmaR mm EckenmalB®
‘ I e=\i2+p?
Flache
Flné-iche mm? A=1.b
Lénge mm
Breite mm I A
S b
[, Flache
11 + 12
- 2 A - . b
|_ i f ;4 Fllrav:::!‘:ee Lange :: 2
1 9
! I, kleine Lange mm A=lyn-b
Im mittlere Lange mm Mittlere Linge
b Breite mm s =
L+l
ly Im = 5
Dreieck d
; Flache
A Flache mm? I-b
| & = ! Seitenldnge mm A= T
o e T b Breite mm - e
=52 p=2"2
Y B b !

Lo l0)

- W T=Twee—a--

e S ——



Technische Mathematik

Gleichseitiges Dreieck
N Durchmesser
des Umkreises Fléche
A Fliche mm? 2 ' 1
_—— £y 1 - —_ - 2
= ! Seitenldnge mm b 3 V3.1=2.d | 4 V3.1
T T D Durchmesser
{ des Umkreises mm
d Durchmesser
des Inkreises mm Durchmesser
/ h Héhe mm des Inkreises Hoéhe
. 1 £, D 1
o d=—.-\/§-l=— =—.-\/§-l
3 2 2
RegelmaRiges Vieleck
Mittelpunktswinkel Flache
360° n-l-d
A Flache mm? a= A=
n 4
! Seitenldnge mm
D Durchmesser .
des Umkreises mm Eckenw‘nkel Seitenlﬁnge
d Durchmesser . (180°
des Inkreises ~ mm p=180°-a I=D-sin
n Eckenzahi - ok
a M_itte!punkts- i Durchmesser
winkel des inkreises
B Eckenwinkel ° P
| d=JD?-]2
Kreis
Umfang Flédche
.2
A Flache mm?2 U=xn-d AT d
d Durchmesser mm 4
U Umfang mm
d= u d= 4.A
T ki1
Sehnenldnge Fldche
A Fléache mm? o J2
d Durchmesser mm I=2-r. sinE L e
Iz Bogenlédnge mm 4 360°
! Seh.nenlange mm Bogenlénge A Ig-r
r. Radius mm 2
a Mittelpunkts- I = Tl
winkel 37 e B~ 480°




Technische Mathematik

Kreisabschnitt
A Flache mm?2 Fléache
{ d Durchmesser mm A n-d? «a 1-(r-b)
@ Ir :zcgj::énge :$ , 4 3600— 2
B
{ Sehnenlénge mm A=M
] b Breite mm 2
x a M_ittelpunkts-
Breite: Sshnenlinge
. o
b=—-tan— I=2-r-sin—
2 Radius
2 b 2
d =r-|rz-L I1=2./b-2:r-b =4 —
= = b=r-.|r 7 ( ) 2788
Fliche
A Flache mm?
D AuBen- A=m-dyn-b
durchmesser mm
d Innen- %
durchmesser mm A==.(D?-d?)
dy, mittlerer 4
Durchmesser mm
b Breit .
ite mm D= ’4 A+d2
T
A Flache mm? —
D Auflen- L
durchmesser mm n-Q
= AD2 — g2
d Innen- A 4 . 360° (D -d%)
durchmesser mm
a Mittelpunkts-
winkel °
Zusammengesetzte Flachen
Beispiel: 3 Teilflichen Die Gesamtfliche erhalt man
durch Addieren bzw. Subtrahie-
T A, ren der Teilflachen. Gesamtflache
- A Gesamtfliche mm? A=A+ A~ A
l Ay, Ay, Ay Teilflachen mm?2
- _ As I, Ip Langen mm
A d Durchmesser mm

38
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b |

Aufgaben

1.

10.

11,

RegelméaBige Vierecke

Verwandeln Sie in

a8) m?:3,8dm? 0,78cm? 3140 mm? 0,04cm? 31,4dm? 3,8 mm?
b) cm2:6,3m? 0,66dm? 2130 mm? 0,03dm? 864m2 2,4mm?
¢) dm?:98cm?2 0,31m% 6186 mm? 0,23m? 22,2cm? 0,2 mm?3
d) mm2: 43dm?, 0,04m2 7281cm? 212cm?, 0,21dm? 0,003 m?
Die fehlenden Werte sind zu berechnen.
. Rechteck [a [b e 3. Rhomboid [a b e
T
Lénge incm 40 |50 l ? linm 02 |03 |?
Breite in cm 25 |7 14,5 bindm 1,5 |? 3,5
Flache in cm? 7 l18o l270 Aincm? ? 750 11400

. Es wird eine Abdeckplatte mit den MaBen 760 X 760 mm benétigt. Berechnen

Sie den notwendigen Blechbedarf in m?!

. Fur eine Trdger-Versteifung wird ein Blech in Rhombusform benétigt. Die

Grundseite wird mit 182 mm und die Senkrechte dazu mit 153 mm gemessen.
Ermitteln Sie den Flachenbedarf (in cm?)!

. Eine Blechtafel ist 1200 mm lang und 580 mm breit. Berechnen Sie den Flachen-

inhalt {in m2}!|

. Far ein Nummernschild werden 5,72 dm? Blech verarbeitet. Ermitteln Sie bei

bekannter Grundseite von 52 cm die Breite (in mm)!

. Fur eine Blechtlir werden 1,89 m?2 Blech benétigt. Die TTr ist 0,9 m breit. Berech-

nen Sie die Tarhdhe (in mm)!

Die Grundseiten einer rechteckigen Olwanne verhalten sich wie 2:5 bei einem
Flacheninhalt von 0,162 m2. Der Flicheninhalt soll um 3,4 dm? vergroBert wer-
den. Bestimmen Sie die neuen Seiten in cm!

Ein Quadrat von 120 mm Seitenlénge soll in ein fiachengleiches Rechteck von
85 mm Breite verwandelt werden. Wie lang wird die Grundseite?

Ein Rhomboid von 140 mm Lénge und 60 mm Breite soll in ein flachengleiches
a) Rechteck von 110 mm Lange, b) Quadrat (n. Tab.), ¢} in einen flachengleichen
Rhombus von 80 mm Breite verwandelt werden.

» Wissen -~ Erkennen ~ Werten

a)
b)
(4]

Erldutern Sie, wie viel Ausdehnungen eine Flache besitzt.

Worauf ist beim Umrechnen von Flacheneinheiten zu achten?

Vergleichen Sie die Bezeichnungen Parallelogramm, geradiinig begrenzte Fla-
chen und regelmaBige Vierecke.

B 1 ouvadrat

A

k]

Fliche

B2 rhombus

B 3 Rechteck

]

/<7

Linge

15,90 em2

B4 Rhomboid {Parallelogramm)

Q1350 dm? =

Breite

L_S—J6 Hihe

0 Seitenlinge

B8

t:b=1,5:1
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Wissen—Erkennen—Werten

a) Der Biegewiderstand ist abhiingig von Werkstoff, GroBe des Querschnitts, Lage des
Querschnitts zur Biegeachse, Temperatur, Biegeradius, Walzrichtung ...

b) Die duBeren Pasem werden durch Zugkriifte gestreckt.
Die inneren Fasem werden durch Druckksafte gestaucht.
Die Streckung bewirkt eine Querschnitisverminderung.
Die Stauchung bewirkt eine Querschnittserthtthung.

c) Stahirohre diirfen nicht kleiner als 3 x Rohrdurchmesser sein, sonst besteht die
Gefahr der Faltenbildung und Einknickgefahs.
Der Biegeradius ist abhiingig von der Walzrichtung des Bleches, der Blechdicke wnd
vom Material.

d) Rohre — Die SchweiBinaht soll in der neutralen Zone liegen.
Bleche — m&ghchst quer zur Walzrichtung biegen.

) Profile — anhand eines Tabellenbuchs, hier e = 1,4 cm Achsenabstand.

f) Fiir Osen bzw. Planschleifen der Federn sind zwei zusiitzliche Windungen vorzu-
sehen, 1 =Dy - 7r(n+2).

g) Der Ausgleichswert betrligt nach dem Tabellenbuch v = 12,7 mm.

Gestreckte Liage L =L +b +...—a-v.
Bl L =dy.» =027 =0,848m
B2 L =dy-w+2-2-20 =52.7+42.7-2 =28,328cm
B3 L =dg-m- (2—2552 +2) =0,275-x- (65504-2) =24,178m
2.260.17.255
B4 L =2. dm * T 360°+l =T+290 :1446,566mm
= 144,66 cm
BSL =L+ d“"z'” +12+d""2'" +1
. 10
1902 2 . T 4380 = 1388,3mm
B L =Li+l: = §16,8 + 1005.3 = 1822,10 mm
Ly =dy -7 =260.x = §16,4mm
Ip =dy, 7 =320.7 = 1004,8 mm
B7 L =2(560+360)—4-80 = 1520 mm
BEL =5042-3042-1044-5 = |50 mm
= 15cm
RegeimiiBige Vierecke
1. a)0,038 0,000078 0,00314 0,000004 0,314 0,0000038
b) 63000 66 21,3 3 864000 0,024
<) 0,008 31 0,6186 23 0,222 0,00002
d) 43000 40000 728100 212 2100 3000
2. a)A=1-b =40-25 = 1000 cm?
A 180
bb = T = -3—0- =3,6cm
A 270
cl= E = E =60cm
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Hinweise
Biegewiderstand

Beanspruchung

Biegeradius

Biegearbeiten
Schwerpunkislage
Fedem

n = Biegestellen
4, =di+s
o]

ig=26+2

L=X1



3a)A=1.b =20-15 = 300cm?
A 7.5
b= T =3 =25dm
A 0,14 )
C) 1 = ; = ﬁ = 0,41!1
4. A =076 =0,5776 m?
S5A =1:b = 18,2- 15,3 = 278,46 cm?
6.A =1.b =1,2.0,58 = 0,696 m?
A 57200
A 1896000
81 =3 = %00 = 2100mm:
(At A _ /1620+340 _ _
1 =5.14=70¢cm b=2.14 =28cm
10.A =17 =120.120 = 14400 mm?
A 14400
I, =-— = = 169,4
2 5 T 69,4 mm
1LA =1;.h = 140 . 60 = 8400 mm?
A 8400
ab = T =0 = 76,36 mm
byl =+A = /B300 = 01,65 mm
A 8400
c) 13 = —b- = —-§(—)— = 105 mm

Wissen — Erkennen — werten

a) Eine Fliiche hat zwei Ausdehnungen, Linge x Breite.
Die Basiseinheit der Fliiche ist das Quadratmeter, Kurzzeichen m?.

b) Die Umrechnungszahl von Flicheneinheit zu Flicheneinheit ist 100.
Es sollte mit zweckm#Bigen Einheiten gerechnet werden.

c) Ein Parallelogramm ist ein Viereck, dessen gegeniiberliegende Seiten parallel
sind. Dieser Lehrsatz trifft auch fiir geradlinig begrenzte Flichen oder regel-
miilige Vierecke zu.

Bl A =12 =352 = 1225 mm?
B2 1 =% =’—g%9 =35mm
B3 b =? =§? = 30mm
B4 h =$ =%? = 30mm
BS1 =+A = /2025 = 45mm
B6 b = -Lis = iii-’“;“ = 80mm
B7 s =% =%§ = 16mm
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2.5.x2=A; + Ay

Fliichen-
umwandlung

A=1h-b

”

A=1-b

> Tabelle

Ausdehnung
Umrechrang

Vergleich
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Aufgaben Dreieck und Trapez

10.

1.

12.

Die fehlenden Werte sind zu berechnen!

. Dreieck la !b |c ]d 2. Trapez |a ’b {_5 d
Langeinem 30 |40 ] ? |35 Iminm [12 [08 |2 [14
Breite in cm 130 |2 8 I? binem 15 [? 116 |7
Flachen in cm? | ? 200 600 105 Aindm? I? 116 19,6 }2,52

. Eine dreieckige Matrize mit 688 mm? Querschnitt hat eine Breite von 35 mm.

Berechnen Sie die Lénge der Grundseite!

. Von einem dreieckigen Durchbruch mit 1450 mm? Flache und 35,5 mm Grund-

seite wird die Breite gesucht.

. Ein dreieckiger Stempel von 8500 mm? Querschnitt soll um 1500 mm? bei gleich

bleibender Breite von 85 mm verringert werden, Wie grof3 wird dann die
Grundseite?

. Ein gleichseitiges Liftungsfenster hat eine Seitenlange von 450 mm. Wie grof3

wird der Liftungsquerschnitt (in cm?)?

. Eine Traverse soll durch zwei trapezférmige Bleche verstarkt werden. Die

Grundseiten sind 320 mm und 730 mm lang, die Breite betragt 160 mm. Berech-
nen Sie den Querschnittsbedarf (in m3)!

. Von einer trapezformigen FOhrungsleiste mit 220 cm? Querschnitt sind die

Grundldngen mit 140 und 300 mm bekannt. Die Breite wird gesucht.

. Eine Schwalbenschwanzfhrung mit 2250 mm? Fithrungsflache hat eine Breite

von 45 mm. Berechnen Sie die lange Grundseite, wenn die kiirzere mit 35 mm
gemessen wird!

Die parallelen Seiten eines Trapezes sollen im Verhaitnis 3:5 aufgeteilt werden.
Die Fidche betragt 371,84 cm? und die Breite 112 mm. Ermitteln Sie die paralle-
len Seiten!

Ermitteln Sie die parallelen Seiten eines Trapezes, wenn deren Differenz 2 cm,
der Flacheninhalt 735 mm? und die Breite 21 mm betragen.

Ein Trapez mit den parallelen Seiten 85 und 115 mm hat 6,5 cm Breite. Es soll
in ein flachengleiches Rechteck bei gleicher Breite umgewandelt werden.
Bestimmen Sie die fehlende Seite (in cm)!

* Wissen - Erkennen - Werten
a) Erkléren Sie die Beziehung zwischen der Fliche eines regelmaBigen Vierecks und

der des Dreiecks.

h) Was ergibt sich beim Halbieren einer Parallelogrammfléche (Rhomboid) mit den

Langen /, und (,?

¢) Zeigen Sie for die Berechnung einer Trapezfliche die unterschiedlichen Méglich-

keiten auf.
B1 B2 F £8 “ B3 | B4
a } | f I
18 em2 57I¢'m~" L J ﬂ
i x| gcm?
I 120 59
Breite Héhe Mal? x
BS5 |-‘4~ B6
o
0207m2
e 12 incm Q. A in cm? A incm?
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Hinweise

JR—
A 60000
B&b = -l—’—s- = —LT- =200 mm A=1.b
1 =15b =1,5-200 = 300 mm 1=1.5b
Dreleck und Trapez
LajA = -%2 = 2(% = 450cm?® Drejeck
2A 2-200 I-b
b = = e = -0
) b i m 10cm A 5
2A 2. 600 1.b
¢ 1 =5 == = 150 cm A=.T
2-A 2. 105 i:b
d b = I e— = = e
} : s 6cm A 3
2.2) A =1,-h =12.0,15 =1,8dm? Traper
A 1600
by b =m =—80 =20cm A"——lm-b
A 0,096
C)lm —E —O,T _0,6m A—lm-b
A 252
db =i =% =1,8cm A=l,-b
2-A 2.688 1-b
2-A 2.1450 1.b
= — = — = E1,6! = e
4. b 1 55 .69 mm A 5
_2(Ai—Ay) __ 2({8500 — 1500} _ 1-b
5 1 S —— = —— = 164,706 mm Al—'Az——z—
_1.b _45.45.173 _ 2 o
7 A _2-(112+12)'b =2-(0,73+20.32)-0.16 —0,168m? o
2.A 2.22000 i+ 1,
g8 b = - = = 100 = —
TN 300 + 140 e A=s——b
2A 2.2250 "
9 l| -—-b——lz = 5 —35 = 65 mm
_2.A _2-371,84 _ _L+h
10. 4L41 = 5 =12 = 66,4cm A= 3 -b
1 =66';'5 = 41,5cm, 1;:66':'3=24.9cm
2-A 2.735
11. 1;4+1, -—-T _T =70mm
14 1; =70mm
1j— 13 =20mm 1, = 45mm, 1; =25mm
AN = 90 mm,
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12. A ___.1‘_._":_1.2..[, zgﬁi_l_l_'.s_.s's = 65cm?
2 2
A 65
1 =% =€’—5 = 10cm

Wissen — Erkennen — Werten

a) Jedes Dreieck lisst sich zu einem Parallefogramm ergiinzen.
Folglich:
Dreiecksfiiiche = 1/2 der Parallelogrammifliiche

b) Zwei Rhomboide oder zwei Trapeze. Jedes Trapez kann als die Hélfte eines
Parallelogramms betrachtet werden.

¢) Zerlegung in Dreiecksfichen oder in Teilflichen, Umformung in ein Rechteck
mit mittlerer Linge.

2-A 2. 1800
Bi b = —1— = €0 =60mm
2-A 2.57
B2 h =1 Th =177638 = 6,064 cm
2-A 2. 3600
B3 | =% === = 124,14 mm
B4 A =1-b =59-12 = 708 mm®
Ay, =A-A = 900 — 708 = 192 mm?
2A 2.192 -
x _—-]-l——l _——9——31 = 11,6 mm
2A 2.2070
B51; =5 I =% 59,2 =252%cm
B6 A sdh _ 4538 = 8,7Tcm?
2 2
5
h =%-1,73 =-‘-"i-~1,73 = 38,925 mm
. . = 794,75 cm?
B7 A —6. l_E —6. 17,515,138
2 2 = 0,0796 m?
h = %— -1,73 = 3-75:2 1,73 = 15,155cm
B8l = H .; I 551 ;262 — 406,5 mm
A =1,-b = 40,65 - 35,3 =~ 1435cm?
Kreisférmige Flidchen
. =.X =20.1 314 cm?
1. a}A 2 202 i s 314cm’
4.A.360° 4.353.360°
e R 1

9d = 4-A . 360 _ /4314 . 360 = 40em
F T 4 - 9P
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Hinweise
Flichen-
umwandlung

Tabelle, Vielecke

.7
A=Tr
_ @¢.ra
T 4.360°



Aufgaben Kreisformige Flachen
Berechnen Sie die fehlenden Werte!

1. Kreis, -ausschnitt Ja |b |c 2. Kreisring a |b |c
Durchmesser in cm 20 |30 |7 Dincm 80 (50 |?
Zentriwinkel in ° 360 |? 90 dincm 60 (7 |39
Flachen in cm? 7 1353 I314 Ain dm? ? 17 s

3. Der geschlagene Nietdurchmesser betrdgt 21 mm. Berechnen Sie den geschlage-

11.

12.

nen Nietquerschnitt!

Ein Kettenglied hat 981,6 mm? Gesamtquerschnitt. Bestimmen Sie den Ketten-
durchmesser (Tabelle)!

. Eine Welle wird auf 220 mm Durchmesser abgedreht. Wie groB ist der Quer-

schnitt in cm??

. Bei einer Kegelabwicklung wurde bei 180 mm Radius ein Winkel von 120°

gemessen. Wie groB wird die Mantelflache in cm??

. Bel einem Entliftungsschlitz wurde bei 240 mm Radius ein 320 mm langer

Bogen gemessen. Wie gro8 ist der Entldftungsquerschnitt {(in cm?)?

. Zwei Bleche werden durch eine 60°-V-Naht verbunden. Berechnen Sie den Quer-

schnitt der V-Naht, wenn die Schragungskante mit 9,2 mm gemessen wurde!

. Als Querschnitt einer Anschlussleiste werden 78,5 mm? gefordert.

Berechnen Sie das BogenmaB, wenn der Radius mit 15 mm gegeben ist!

. Aus einer Kreisfliche wird ein Kreissektor von 140 mm? herausgeschnitten.

Bestimmen Sie den Zentriwinkel bei einem Durchmesser von 30 mm!

For die Herstellung eines Trichtermantels wird 0,893 m? Biech benstigt.
Wie groB ist dann der Radius bei einem Zentriwinkel von 160°?

Bei einem Stahirohr betrigt die Summe der Durchmesser 16,8 cm, ihre Differenz
8 mm. Errechnen Sie die Durchmesser in mm!

» Wissen - Erkennen - Werten
3) Nennen Sie aus dem beruflichen Umfeld Beispiele fur Kreis und Kreisring.
b) Zeigen Sie fiir die Berechnung einer Kreisringfliche die unterschiedlichen Még-

lichkeiten auf.

¢) Vergleichen Sie die Formel fir Kreisflache und Ellipsenflache.
d) Begriinden Sie den Einsatz von berufsspezifischen Fiachentabellen.

B 1 kreistische

B 3 Kreisting B4 Kreisringausschnitt

2,54cm?

Fliche in m?
B8 Kreisabschnitt
R 1
2097 "~
?
{
Fiéche inm? Dichfflache in cm? Aincm?

45



2.8)A = Ay — As = 50,26 — 28,27 = 21,99dm?
T _.It _ 2
A =7(0-@) =7 (8-6) =21.99dm
A =;-(D+d)-(D-d) =i‘-.14 2 = 21,99 dm?
b)d =sz———4-é = 50’—4'700 = 40cm
n n
oD =1/4'—A+dz — /4 40°+392 ~ 45cm
n 4
3. A =d3-; =212§ = 346,36 cm?
4. d = J3A — J3- 408 =25mm
4 b3
= 2‘£ =222 E = 2
5 A . 2 2 380cm
[ L 36t .. 120
6. A = = = 339,2 2
4. 360° 3.360 e
_lg-r _32. _ )
7. A == = = 384 cm
d.now 18,4% .z - 60 :
8 A = T30 4.360 = 44,32 mm
2.A 2.78,5
9 13 _T = is —10,47mm
4. A .360° 4140 . 360 o
10. « =5 =—m =71,3
4 _ [4-A-360° _ [4-0,893.360 =1,6m
’ - - - 160. 7 r=0,8m
12. D+4+d = 168 mm
D—d= 8&mm
2D =176 mm, D = 88 mm, d=80mm

Wissen — Erkennen — Werten
a) Halbzeuge aus Rundstahl, Fertigungsprodukte aus Rundstahl, wie z. B.
Kettenglieder, Bolzen, Fedem, Kolbenfléiche.
Normteile, z. B. Nieten, Stempel, Schrauben, Stifte, Elektroden,
Unterlegscheiben, Rohre, Spannstifte, Buchsen, Kolbenfliche ...
b) Differenz der Kreisfliichen
GroBe Fliche — kleine Fliiche (mithilfe der Flichentabelle).
—d. X
(p*-a) -7 )
D—-d)-O+d)- 7
¢) Beide Formeln (Ellipse und Kreis) haben den Faktor E.
In beiden Flichen heifit es Durchmesser x Durchmesser
(Flicheneinheit ,,Hoch 2°).
d) Fliichentabellen vereinfachen die Kalkulation von hiiufig wiederkehrenden

Berechnungen, z. B. bei Halbzeugen von Stangen, Drithten und Rohren oder
fiir Normquerschnitte bei Nieten, Bolzen, Ketten, Elektroden, Schrauben ...
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Bl d =1/fﬁ I i
7T b 3

- _4.A.360° _ 4-10.360°
@ TTEx B
B3D = ﬂ+dﬁ = 25:'4+242
2 #4
, W oy @ _n(0,88 —0,58%) - 225
B4 A "4(')2 *) h 4360
x-D.& x-20-15
BS A 5 ~
B6A =Ai+A =0,235 4-0,08
A _2@mea 2.0 .x-110°
' T 74360 ST 4.360°
A _d-:r-a b _0.7-7r~]10"-0,12
T T T "
BTA =A; —(A;+6-A3) = 124,63 (44, 16+ 6,78)
=p. X -1262. %
A =D 126" 2
. X = 75¢. %
A =d.7 =157
—6.d2. 2 —6.122. 2
6A; =6.d} 7 6-1,2%. 2
BEA =A —A = 1006,4 — 416,18
. lger _ 64,9331
A = 2 = )
; _d-rr-a ~62-ﬂ-120
BT e =T 360
A LGB _ 537(31-15,5)
) - 2
1 =2./7 W& =2.AT—15.3
_ _lg-r 1-(e—b)
A =A—-A === 3

_lp.r—1(—b)

= 24,98 mm

= 123,18

=30mm

=0,215m®
=235,6cm?
=8,315m?
=0,235m*
= 0,08

73,72cm?
124,69cm?®

44,18 cm?

6,79 cm’®
590,22 cm®

= 1005,4 cm’

= 64,93cm

416,18cm

53,7em
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Technische Mathematik

Volumen, Oberflache

Wiirfel
Volumen Oberfliche
V  Volumen mm?3 v=3 Ag=6-12
Ap Oberfliche mm?
! Seitenlange mm
1= 1=
6
V  Volumen mm3 Volumen .
Ao Oberflache mm? V=I.b-h
1 Seitenlange mm
h Hohe 9 mm Oberfliche
b  Breite mm Ap=2-{l-b+l-h+b-h)
Zylinder
- = V  Volumen mm®  Volumen
F—) Ao Oberfliche  mm? _r
Au Mantelfliche  mm? V= -h
d  Durchmesser mm
h Hohe mm
Oberfliche
Mantelflache
Ag=n-d-h+2. 2
AM =7 - d . h 4
& Volumen
=2 n-h
V  Volumen mm3 V= e (D? -d?)
Ag Oberfliche mm?
D, d Durchmesser mm Oberflache
h Hohe mm 1
Ao =n-(D+d)-[§-(D-—d)+h]
Volumen
{[-b-
V  Volumen mm3 | 3
h  Hohe MM Kantenlange
hs  Mantelhéhe mm
. . 2
1 Se:tenlaﬂnge mm L= k2 +b_
44 Kantenldnge mm 4
b Breita MM Mantelhdhe
48 12
hs =.,|h?+—
4




Aufgaben Korper gleicher Dicke
1. Verwandeln Sie in
a) m3: 48dm3 0,65cm®  314mm3, 8345cm3 42,85 dm?
b) cm3: 3,41m?®  0,78dm3, 620 mm3, 0,084 dm?, 0,035 m?
¢ dm?: 63wm3 3,41md 731 mm3, 0,451 cm3, 0,005 m3
) mm3:  94dm? 9,08m3 694 cm?, 0,081 dm3, 0,012 m?

10.

1.

Berechnen Sie die fehlenden Werte!

. 4kt-Stahi B __I_a Eb Ic 3. Rd-Stahl 'a Ib Ic
Seitenldnge 45 60 |? dinmm 25 |36 |?
Héhe in mm 270 |? 450 hinmm 125 |? 230
Volumenindm3 [? [1,3 [2,53 vinem* |2 |180 [380

. Das Volumen eines Wiirfels betragt 5,832 cm3. Wie lang ist eine Kantenlinge

{Tabelle}?

Ein rechteckiger Wasserbehdlter mit den MaBen 0,8 X 0,45 X 1,5m soll mit
Wasser gefiillt werden. Wie viel Liter kann er fassen?

. Ein Olbehalter mit der Grundflache 60 X 40 cm ist mit 140 dm? O gefallt. Wel-

che Hahe hat der Olspiegel in cm?

. Ein gleichseitiges dreieckiges Prisma mit 60 mm Seitenldnge ist 124 mm iang.

Berechnen Sie das Volumen (in cm3)!

. Ein Stahlblock mit 1800 cm? Volumen soll auf 1500 mm Linge ausgewalzt wer-

den. Als Profilquerschnitt wird das Verhéltnis /:b = 3 :1 verlangt. Bestimmen Sie
die Querschnittsmafie in mm!

. Ein zylindrisches AusdehnungsgeféB hat 35 cm Durchmesser und 450 mm Hohe.

Wie viel Liter fasst das GefaR?

Das Volumen einer 1,6 m langen Walze wird mit 1017 mm® angegeben. Wie
grof ist der Durchmesser (in mm)?

Von einer dickwandigen Hohisaule mit 175 mm Auflendurchmesser, 115 mm
Innendurchmesser und 420 mm Hohe wird das Volumen gesucht in dm3.

» Wissen - Erkennen - Werten

a) Erlautern Sie, wie viel Ausdehnungen ein Koérper besitzt.
— b) Erklsren Sie, was Kérper gleicher Dicke gemeinsam haben,
| ¢) Worauf ist beim Umrechnen von Volumeneinheiten zu achten?
s G d) Begriinden Sie den Einsatz von Flachentabellen,
; :ﬁ'z‘r e} Neanen Sie technische Beispiele fir die Volumenberechnung,
o S f} Vergleichen Sie die Volumengleichung ¥ = A h mit den (blichen Formeln der
Tabeilenbiicher.
B 1 wirfet B2 zytinder B4 Hohizytinger d=155mm
! a
g L 4 s
620
- Vindm? h inmm €24 V indm?
B85 B8
i ,@ S
T
1
’ - i
| Amrt=dd A e
Vin do? Vin dm? Verhiltnis VEy: Ve : VA
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Wissen — Erkennen — Werten
a) Knotenbleche, Schablonen, Schweibteile ...
b) Fertigfliche = Summe der Teilflichen (A = A; + Az + ...},
Fertigfitiche = Blechbedarf — Blechverschnitt (A = Ag — Av) .
<) Die Aufteilung ist abhiingig von
— der angegebenen BemaBung, der Form des Bleches,
— der Aufgabenstellung, mbglichst mit vosteithaften Rechenschritten.
d) Bruttofiiche = das Ganze, der benbtigte Blechbedarf,
Nettofliiche = die Pertigfliiche.
¢) Abfall, Zugabe fiir die Esstellung des Fertigteils.
f) ... fiir die Berechnung des Verschnitts ist die Bruttofliche.
Der Verschnitt wird als Prozentwert vom erforderlichen Blechbedarf berechnet.
g) Blechformen sind vorteilhaft anzureifien, Restfiichen ausnutzen.
h) Das AnreiBen von Bezugskanten eleichtert die AnreiBlarbeit, verringert Anreifd-
fehler, verringert den Zeitaufwand und die Anreifikosten.

Karper gieicher Dicke
1. 2) 0,0048 0,00000065 0,000000314 0008345 004285
b) 3410000 780 0,62 84 35,000
¢) 0,0063 3410 0,000731 0,000451 5
d) 9400000 9080000000 694000 81000 12000000
2.a)V =A-h =0,452.2,7 = 0,547 dm?
v 1300000
v 2530000 s
A = T 250 = 56,22 cm
1 =VA = /3622 f 75 mm
3.2V =A-h =2.5%. % 12,5 = 61,36cm?
v 180000
bh = Y 101788 = 176,84 mm
A =dt. % =362. i;- = 1017,88 mm?
\% 380
— — o =16, 2
c)A = o 5 16,52cm
P 4.A _ [4-1652 — 45,86 mm
b4 i 4
4. 1 =IV = ¥/5.832cm? =1,8cm
V =A-h =8.4,5-15 = 540dm’
v 140000
6. h =K =60-40 . = 58.33cm
7. V =A.h = ﬁ'_“%ﬁ_ 12,4 = 193,297 cm®
Vv 1800 N - )
8. A =7 =75 =12cm = 1200 mm
X = .‘;. =1{l_2§@=20,1=3x = 60 mm,

b =20mm
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V=A.h
A=F
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9. A =d2--:— =3‘52.7’45 = 0,621 dm®
V =A-b =9,621.4,5 =43,205dm’ = 1
10 A = ! = l?.ll = 63,5625 dm?
1 16
n n
1. V = (2,40528 — 1,03869)-4,2 = 1,366-4,2 =5,737dm*

Wissen — Erkennen — Werten

a) Ein Korper hat drei Ausdehnungen, Linge x Breite x Hohe.
Die Basiscinheit des Volumens ist das Kubikmeter, Kurzzeichen m>,

b) Komper gleicher Dicke werden anch gerade Kérper genannt,
... besitzen: parallele Grund-und Deckflichen, senkrecht zu Grund- und
Decldiiiche verlaufende Mantelflichen.

¢) Die Umrechnungszahl von Volumeneinheit zu Volumeneinheit ist 1000.
Es solite mit zweckmifligen Einheiten gerechnet werden, d.h. je nach der
Aufgabenstellung ist eine Umrechnung vor oder nach der Berechnung vorteithaft.

d) Fiir K&rper gleicher Dicke gilt: Volumen = Grundfliiche x Hohe.
Bekannte Fliichenformeln (Zahlenwerte) knnen im Teilschrittverfahren

eingesetzt werden ond erleichtern den Rechenschritt, mehr Ubessicht und Zeitersparnis.

¢) Behiilter (AusdehnungsgefiBie, Vorratsraum, Messzylinder).
Hubraum bei Motoren, Férdermengen in der Hydeaalik und Preumatik.
Schweifitechnik ...
) Vorteile der Gleichung V= A - h:
— hat Giiltigkeit fiir jede beliebige Grundfiiiche,
- eine Gleichung fiir Kdrper gleicher Dicke.

BIv =13 =6,2° = 238,328 dm®
\ 15000000
B2 h = X = _5_3652_,9— _.282.52m.m
A = 53092,9 mm® (. Tabelle)
A% 1875 )
A 250
B4V =A-h =2,83.3,1 =8773 dm’
A =Ai—Az =4,71435 — 1,88692 = 2,82743 dm®
vV =(-d).7h = (249 - 158?731 =8765 an’
BS5V =A-h =2,14.5,1 = 10,914 dm’®
A =A -A, =3,04-0,9 =2,14 dm?
Ay =1y =3,2.0,95 =304 dm?
A=l -l =2 .0,45 =09 dm®
v 60480
B6 1 _X —-—EMT = 97,55 mm
=9,755¢cm
A =Ar+A, =40.8430-10 = 620mm?
BTV =A-h =3,464.3,65 = 12,644 dm®
£-s 6-s2 3.22 5
A =67 =T 0866 4086 - i6dm
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Kirper

Umrechnung

Tabellen

Beispiele

Vergleich

YV=A:-h

Tabelle
Rechnung




B8 Zylinder ,
V; =A.h .. ':'h
Kugel
3
vy = %
Kegel
Ve = h _dz-n-h
A T 4.3
1.1.1
V;.V;.V, _4-6-12
Spitze und abgestumpfte Kérper
Loy ZAh 78,54.20
pv ==3 3
-£.2 —102.Z
A=d 3 10 7
- 3.V _3.74
h == T 49
_q. F —ns X
A=d.g 253
3.V 3.17
: .8,5
d = f__é. = 4
b 4 b 4
A-h 2,25.0,3
A =P =1,5
3.V 3. 18000
bh == =500
A =1 =30
3.V 3 . 60000
A === ==
1 =+/A = 100v2
s p o2V _3.444000
A 11309,7
A = 11309,7 mm? (n. Tabelle)
3.V 3 . 300000
4 A== I T
4ol rA _ [4-9000
V= - T
) V_A-h _45-45.6
=73 E)
3.V 3.135
6 b == =33

&
W
A

]
=
ol &)

=3:2:1

= 523,33 dm’
= 78,54 dm?
=4,53dm

= 4,9dm?

= 8,5dm?
=3,20dm
=0,225dm*?
=2,25dm’

= 60cm
= 600 mm
= 900cm?

= 20000 cm?
= 141,42cm

= 117,775 mm

= 9000 mm?
= 107 mm

=40,5dm’

=45cm
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Geometriegrundiagen mit Formelentwicklung

T
[-=] {
Y
]
<
><
\ v
A und B ist gegeben.

Erstelle die Formel zur Berechnung von X.

|
i
|
|
-~
|
|
|
|
|
]

BN

D und Rm ist gegeben.
Erstelle die Formeln zur Berechnung von R1 und R2,

L1, Rund D ist bekannt.
Erstelle die Formel zur Berechnung von L2.
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Geometriegrundlagen mit Formelentwicklung

1 BB a8
; . x-A-
: X=A-B

\
¢

<

>

L Y

A und B ist gegeben.
Erstelle die Formel zur Berechnung von X.

D

!
!
!
e
!
!
|
!
!
t

D und Rm ist gegeben.
Erstelle die Formeln zur Berechnung von R1 und R2.

L1, R und D ist bekannt.
Erstelle die Formel zur Berechnung von L.2.
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